



依法治国,要让民众真正有获得感

游伟

中共十八届四中全会以全面推进依法治国为议题,部署深化国家法治建设的重大问题,会议通过了《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》(以下简称《决定》),开启了建设法治中国的新的里程。依法治国,建设社会主义法治中国,是社会的共识,也是几代中国人梦寐以求的理想。而法治,既是社会主义核心价值观的重要内容,也是提高国家执政能力和社会治理能力的重要目标。

宪法和法律的权威和地位,是衡量一个国家和社会文明进步的标尺,早在19年

前,我们已经把“依法治国”确立为治国方略,而现在,“法治中国”又成为实现“中国梦”的一个目标,那就必须更加注重法律在社会治理中的作用,善于运用法治思维与法治方式去管理经济、社会事务,在全社会倡导并形成信义法治、遵从法律、依法行事的理念,并将其付诸行动。

依法治国,绝不仅仅是写在纸面上的“宣言”,它必须走进我们的政治生活和社会实践,必须让人民群众具有实实在在的获得感。无论是市场经济体系的培育与发展、公共权力的设置与运行、社会公正的

构建与推进,还是公民诉求的表达与实现,都离不开法治作为重要的基础。公共决策是否有民意听取和采纳的程序保障,政府信息是否全面公开与透明,公权力的运行是否受到制度的制约和监督,公民私权是否获得充分的尊重和保护,都是一个国家民主政治演进和社会事业发展中法治建设是不是真正取得进步的标尺。可以说,法治,不仅是中国人的梦想,还应成为人们可以切身感受的现实生活的一个部分。

当然,与中国新时期的思想解放和改革开放实践一样,法治价值观的形成及推

动,也同样不是一帆风顺的。中央全面推进依法治国的《决定》,虽说我国法治建设深化的一个重要转折点,但法治建设的每一次推进、每一步前行,一定都会面临诸多的困难和阻碍。现代法治所蕴涵的追求公平、捍卫人权、维护法制、反对特权等价值理念,都会触及某些人的既得利益。

因此,要推进法治建设,让人民群众有获得感,首先就是要打破不合理的利益格局,要在法律规则中,充分体现社会的公平与正义,按照诚实信用、公平竞争的原则,对市场主体予以平等保护,切实保障公

民及法人团体的合法权益不受侵害,使法律成为“良法”;其次,必须明确划定政府参与社会、经济管理的权限与边界,规范公共权力的行使,做到职权法定、边界清晰、运行透明、权力制衡,使公职人员敬畏法律、慎用权力、善意执法、廉洁自律、接受监督;第三,经过积极试点、探索努力,建立起独立、公正、能有效摆脱地方和权力牵制的司法体系,保障法院、检察院依法独立行使审判、检察权,不受干扰地依法惩治贪腐犯罪,保障公民私权不受侵害,让他们在每一起案件中

都感受到公平、正义。坚守和践行法治,不是一件容易的事。法治的进步,不是靠说说的,必须是人民群众切身体验到的。而依法治国、践行法治,不仅需要专门的法律知识,更需要有坚定的法治信念和敢于碰硬的正义感及实践胆略,只有一步一个脚印持续不断地推进良法善治,并且保证政府及其官员的勤政清廉,确保司法的独立、公正、权威,才能让民众在参与社会、经济活动和在生活的细节中,感受法治的存在,分享依法治国的实际成果。(作者为华东政法大学司法研究中心主任、上海市文史研究馆教授)

满血复活

叶开



我上班下班,从家里到单位乘地铁原本很方便的。但我最近几年不爱乘地铁了,原因之一是地铁1号线越来越拥挤。

几年前一天清早,我可能是要值早班去挤地铁1号线。没想到七点钟不到,地铁车厢里就已挤成一坨了。地铁过了上海南站,我被前后左右四个女子团团夹住,完全失去了合理形状。四位娇娃在夹,我气都快喘不过来了,油然想起《唐伯虎点秋香》里,周星驰扮演的唐伯虎被八个“老婆”夹住的恐怖气氛。但电影里的娇娃们毕竟是唐伯虎的“堂客”,虽然恐怖,但不会走火。我却没有这么幸运,被四个陌生女子“夹着”,我吓得完全不敢动,鼻子闻着非常复杂的、从四面传来的、不同香型的香味,心里十五个吊桶,七上八下。我最担心自己身体有反应。要是那样,我就是跳进黄浦江也洗不清了。我又担心如果手垂在下面不小心碰到谁,被谁尖叫起来,那也是跳进苏州河都洗不清了。

地铁空调在夏天还常常打不足,我又热又怕,浑身是汗。试想一下,我虽然是一个广东农民,但上大学,读圣贤书,一直努力做个“脱离低级趣味”的人。没想到,一大早乘一趟地铁出门,还没有到单位就可能名誉扫地,人将不人!将如何面对领导?将如何面对家人?

我在城里住得久,上网刷微信刷微博太多,总是心惊胆战生怕哪里出错就会一败涂地。这种事情,女方一旦尖叫,男生将彻底完蛋。不用说,我这样身体微胖中年男人了,确实非常容易被立即认定道德有瑕,如不赶紧跪地求饶,可能会被广大之愤怒青年“人肉搜索”。各种资料迭出之后,那将是万劫不复。

在这个时代,没有一个人是架得住愤怒的“人

肉搜索”的。可能惊吓过度,我的身体没有任何反应,手也一直高高举着,如同正在农民田里偷西瓜被戛入路军当场擒获的伪军。

到了单位,烧上水,去洗脸,回来泡上普洱茶,浓浓地喝了两杯,随着空调把办公室气温慢慢地降下来,我的心跳和血压也慢慢地降下来了——精神一下子为之振作,竟然熬过了这一劫,真是抖擞不已,有些得意忘形。似乎从鬼门关里走了一遭,之后突然“满血复活”了。

不过,这只是“讲故事”——“满血复活”用在以上情景中,并不是最贴切的。“满血复活”这个词现在被用得频繁,多指从疲惫状态中恢复到正常状态。例如,工作过度之后从疲劳中恢复。又如,睡了一个好觉,早上起来,空气清新,神清气爽,会在朋友圈里吼一嗓子:“兄弟们,我满血复活了!”

“满血复活”这个词最早出现在PC机游戏里。在射击游戏或闯关游戏中,被敌人多次击中而“死去”的角色,因为买了积分得到了“复活药”,或者“开外挂”得到了补血,可能“满血复活”——即游戏通常在屏幕上会显示“血槽”是满的。

“满血复活”这个词频繁出现,并不是因为游戏普及,而是因为这个词准确地表达了现代人疲惫不堪的生活状态。

世界各地几乎都有华人加入挺“王”团。8月17日,有美国网友扒出王宝强和马蓉在美国所购房屋住址,并组织团前往,在房前直播。据说,上线一小时,观看人数高达四千万。直到邻居报警,人群才散去。

最近,网上有篇文章,大概是写“如何嫁一个即使离婚也不会跟你撕的男人”。这真是一个伪命题!俗话说,世上最难测的就是人心。你永远不要自认为完全了解一个人,即使是你自己,也都不要完全相信。

两败俱伤的报复

严峰



8月14日,王宝强突然凌晨发微博声明,因妻子马蓉与他的经纪人宋喆有染,他决定提出离婚。

此信息一出,舆论一片哗然。有人指责王宝强,说夫妻一场,无论有多受伤,也应好聚好散,男人的心胸就该宽广、大气。

日本作家渡边淳一在《男人这东西》中说,对待女人出轨,男人有多暴怒,就说明有多爱。

我认为,比起被戴绿帽子,男人更在意被长时间欺骗。特别是当这欺骗来自自己最信任的人时。对王宝强来说,欺骗他的两个人,一个是他深爱的妻子,一个是他最信任、一起打天下的经纪人。

他的做法我理解,但并不赞成。如果王宝强只是个普通人,他为情所困,做下比之更恶劣的事,估计也不会引发这么大的反响。但他偏偏是个名人,名人就该承担与之相匹配的社会责任,因为名人的每一句话、每一个举动在当今社会都有可能成为洪水猛兽。

我相信,王宝强在自曝妻子与宋喆私通时也有想到报复,但肯定没有预计到,程度会出离他的预期。事情的发展俨然处于失控状态。不光马蓉的前坐往事被扒了出来,还牵扯到了两个孩子。有些网友对马蓉和宋喆更是围追堵截,严重影响到了当事人的生活。

那以后,妻子疯了,好友远走他乡,女儿也没了。虽然他在事业上顺风顺水,可他自己早就成了空壳。

如果我们真爱他们中的任何一位,这时候,我们都应该默默退场,把时间和空间留给他们自己去面对。他们各自舔各自的伤口也罢,重新整装上路也罢,此时,忘记他们,才是对他们最好的爱!

格非的短篇小说《迷舟》讲一个叫三顺的男人平时非常非常疼爱妻子,可当他得知妻子和初恋男友私通时,这个在当地很有名的兽医竟残忍地对妻子实施了“挖阴术”。

格非说,“动作熟练得就像从木瓜中往外掏瓢。”真是残忍之极!格非还说,这种把妻子阉了送回娘家的事并不少见。

但无论哪种复仇方式,最后受伤的肯定也包括复仇者自己。最后,这个男人没了家,他活着的唯一目的,就是杀了那个与妻子私通的男人。

英国作家珍妮特·温特森的长篇小说《时间之间》的故事更接近王宝强和马蓉之间的恩怨情仇。

一个男人因怀疑妻子与发小私通,在家里每个角落都安上了摄像头。每天,他就坐在办公室里盯着监控屏幕,观察妻子和发小的动态。发小和妻子说笑,他生气,发小给妻子递递衣服,他也生气。

最后,他再也无法忍受来自体内的那股蛮荒之力,开车向着发小撞了过去……发小为避开他,只好远走他乡。

这样做还不够,他怀疑妻子腹中的孩子不是自己的,妻子生孩子时,不但不给请医生,还把孩子强行送去了“婴儿岛”(政府专门接纳弃儿的地方)。

那以后,妻子疯了,好友远走他乡,女儿也没了。虽然他在事业上顺风顺水,可他自己早就成了空壳。

有媒体报道,王宝强自曝微博公开离婚声明后,每天都以泪洗面,情绪非常低落。我相信,无论将来他在事业上走多远,今天的伤害已经存在。我们的傻根不会再回来了。

而马蓉和宋喆也不再是以前的马蓉和宋喆。当然,最无辜的是两个孩子。

如果我们真爱他们中的任何一位,这时候,我们都应该默默退场,把时间和空间留给他们自己去面对。他们各自舔各自的伤口也罢,重新整装上路也罢,此时,忘记他们,才是对他们最好的爱!

搭台秒变挖坑

姜泓冰



大热的天气里,大人懒得烧饭,孩子对千篇一律的家常菜也没胃口,叫外卖渐成习惯,虽说送达时间不定,不满足提前量的话可能会饿上一两个小时,但好歹能天南地北吃个遍,顿顿有新意,满街满眼都是饿了么、美团、百度外卖等等订餐平台送餐小哥的身影穿梭,足可见这个“互联网+”行业的生意有多火。

然而,正吃着,却在微信朋友圈里看到一位“饿了么”送餐员将打翻在地的饭菜重新装进餐盒,继续送货的一幕。事情发生地就在自家附近,同一片街区——这样一想,不只是手中筷子调羹都停下来,喉咙口发紧,胃也隐约翻腾起来。

更多网上订餐不干不净的图片与新闻被勾连起来:无证无照的店铺,却照样通过网络订餐红红火火经营着;后厨脏水横流,缺少管理,操作人员未经健康体检和职业培训,却因为取了个时髦靓名而大受追捧,活得风生水起……

新闻既出,食药监约谈,订餐平台经营者也很无辜,毕竟汇聚起成千上万家大小餐饮企业,要全然管住它们的证件不作假、日常经营行为规范,并不容易;尽管如此,平台商仍然信誓旦旦,说要改进。然而,从央视今年3·15晚会曝光到现在,我们能看到的,只是某些平台为竞争制胜吆喝烧钱,然后为回报资本,用集合竞价的老套路,谁给的钱多就优先推荐给顾客,哪怕它是地图上根本找不着的假证黑餐厅。

这样的送餐平台,我们要如何信任它?最近还有一个很火的词,叫“摩拜”,一种用手机扫码付费就能随时随地骑走和归还的公共自行车租赁系统。不用细想,初听便

知这是个出色的“互联网+”创业点子。在像上海这样的超大城市里,很少有人能够从头到尾骑车出行,再细密的公共交通网络也总有空当,一辆能够就近取用、也无需物归原处的摆渡自行车,正好拾遗补缺,市场广大,前景光明。

然而在上海,这个体系目前发育并不好。有人将“随骑随还”当成了“随意乱停”,只求自家方便哪管他人费劲;有人将自行车“拦网”偷走,或者任意损坏。成本高企,必然影响经营者投放自行车数量和布网速度,让一个前景光明的好点子就难以如期落实,让百姓有“获得感”。

“互联网+传统产业”,搭台在社会共享中寻求商业利润,这样的经济模式正热,几乎在所有领域里都在迅速复制和壮大。然而,分享、共享的另一面,便是互利、共治,做不到这一点,好经便很容易念歪,成本也很难控制,“共享平台”很可能演变成迅速吹个大泡泡、聚起基数庞大的用户就捞一票热钱闪人的所在,甚至堕落成功利为王的超级大坑。

传统的政府监管体系还没摸出新门道,难以全覆盖;全社会的自治共治、诚信意识与能力还远不及其膨胀腾起的个人贪念和消费欲望。我们究竟该如何面对一个朝向新经济的过渡年代?从此拒绝网络订餐、依然亲自跑到实体店去监督后厨体验美食,还是一点点生出社会责任和公益心,自觉自愿地做个共享平台维护者?

因为“互联网+”的光速传播特性,辛苦熬制一大锅好汤,也会很容易地毁在几颗老鼠屎上。新经济的弄潮一代,谁能够打造严整有序的“后台”系统,干干净净的“后厨”和“传菜线”,而不只是浮躁地大烧别人的钱钱砸社会资源,谁才是胜出者。